

...cios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquejas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria. No son devueltos los originales. Teléfono 62.

Periódico independiente.

Se publica los lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRICION.—Año. 4'99
Provincia ó fuera de ella... 4'99
CAPITAL... 1'99
Semestre... 3'00
Extranjero, un año... 10'00
Número suelto... 0'05
Atrasado... 0'10
Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: Jueves 31 de Mayo de 1923.

Toda la correspondencia al Director Apartado número 16

Franqueo concertado.

DEL CONCEJO Y SUS EDILES

Los dos sectores.

Hacia bastante tiempo que no asistíamos á las sesiones del Ayuntamiento por temor á la «grima» que nos causaba aquellos actos, que transcurrían ó con una monotonía exagerada, ó con alarmantes síntomas; precursores, casi siempre de grandes escándalos.

Era rara la sesión del Concejo que no hacía una gran mella en nuestro espíritu. Sobre todo, cuando veíamos á aquellos representantes del pueblo discutir acaloradamente en asuntos sin importancia pero siempre en favor del voto personal con grave perjuicio para los intereses que tenían que defender.

Por eso, principalmente, dejamos de asistir á las sesiones del Concejo.

¿Cambió de norma el ayuntamiento de Soria, con sus nuevos concejales?

No. Allí existe como antes la dura censura contra principales elementos que supieron dar siempre muestras de una gran actividad y de una gran energía en los asuntos á ellos encomendados.

Allí se habla de odios y de rencores, como antiguamente.

Bien claro lo dijo el lunes el concejal Sr. del Río: lo que pasa, y es necesario que se sepa, es que el ayuntamiento está compuesto por dos sectores.

Uno de estos, que asiste á diario al Municipio, pone á contribución toda su gran voluntad, estudiando los asuntos en las respectivas Comisiones por entender que así se labora. El otro sector, que tiene en esas mismas Comisiones una representación, no acude al Municipio, ocupándose tan solo á cambio de nuestro trabajo en entorpecer; en poner trabas á nuestra sana labor, y muchas veces, las más, en censurarnos duramente.

De ahí sin duda que el «sector» que lleva á las sesiones todos los asuntos estudiados, bien ó mal pero hemos de suponerles una sana intención en sus determinaciones, merezca censuras ó dichos que no están ni medianamente bien en aquellos que por algo ocupan un sitio digno de mayores respetos, en el sector de enfrente ó en el otro «sector».

Y eso no puede seguir así. Y decimos que hay que evitarlo, por que suponemos en el público que asiste á las sesiones un gran caudal de cordura que puede desaparecer ante los graves espectáculos que se le vienen dando.

Censúrese si se quiere; pero con fundamento, con corrección, que nos más dura la censura empleando en ella frases que luego tienen una grave responsabilidad, difícil de eludir caballeramente, que la censura mesurada, correcta, obligada en todo á aquel que se estime como de bien nacido.

**

La sesión del lunes fué mucho más borrascosa que la anterior.

El Sr. Aparicio, apuntó con marcada serenidad al Sr. Vicén. Con corrección, denunció ante sus compañeros infinidad de acuerdos que estaban incumplidos por parte de la presidencia, acuerdos de importancia ya que se trataba entre otros de la construcción de Casas baratas, Subsistencias, Cuerpo de bomberos plano y alineación de calles.

El Sr. Aparicio sigue denunciando acuerdos incumplidos, y variando de norma, censura duramente á la presidencia, exponiendo que por su apatía y por su abandono nada se ha hecho en el nombramiento de

Delegados municipales, en la cuestión del empréstito municipal, casa de autopsia, incendio de Julio, calefacción á vigilantes de Consumos y algún otro acuerdo más.

El alcalde Sr. Vicén contestó al Sr. Aparicio ampliamente, cumplidamente, demostrándole lo injusto de sus censuras, y asegurando que cuantos acuerdos tomaba la Corporación la alcaldía no tenía interés en dejarlos incumplidos.

Después de esto, se comentó por parte de uno y otro sector todo lo que ocurría en el Ayuntamiento, originándose tan gran revuelo que era imposible el entenderse.

Campanillazos, voces, ademanes. Un gran escándalo municipal que obligó á la presidencia á prorrogar la sesión para dar lectura á las siguientes instancias:

—Se denegó una de varios vecinos de Las Fuentes y Lagunas en que se interesaba nueva conducción de aguas á dichas calles, teniendo en cuenta el proyecto del Ayuntamiento en el que ha de realizarse una modificación del tendido de la cañería general.

—Se autorizó á D.^a Beatriz Gómez, previo informe de la Jefatura de Obras Públicas, para reconstruir los tres miradores y arreglar la fachada de la casa núm. 6 de la calle del Ferial.

—Se acordó que una instancia de D. José Lenguas en la que pide autorización para la instalación de una máquina movida por motor de gasolina y destinada á la fabricación de hielo artificial en la casa núm. 13 de la calle de Puertas de Pró, pase á informe del Sr. Arquitecto.

—Se concedió á D. Marcelo Reglero la Plaza de Toros para dar 2 funciones de circo en los días 31 del actual y 3 de Junio próximo pasando á estudio de la Comisión los otros extremos que en su instancia expone.

—Se autorizó á D. Manuel Herrero, vecino de Villar del Ala, para extraer dos metros cúbicos de la cantera del monte Razón.

—Le fué concedida la asistencia facultativa de médico y botica á Félix Lorenzo Rodríguez.

—Quedó enterada la Corporación de haber quedado desierto el concurso anunciado para contratar el servicio de música.

Y así, no muy sonoramente, terminó la sesión.—■.

Los bienhechores de la Humanidad

La deuda contraída con el doctor Pasteur

Estos días en que Francia y muchas otras naciones consagran sollemnes homenajes á la memoria del doctor Pasteur, diarios y revistas dan cuenta de las investigaciones y descubrimientos del sabio microbiólogo, uno de los mayores bienhechores de la humanidad.

En «Le Matin» leemos á este respecto una información tan concisa como expresiva.

Gracias al gran sabio, dice, la mortalidad por enfermedades microbianas ha disminuido en dos terceras partes en Francia.

El doctor Calmette, subdirector del Instituto Pasteur, trataba, ante la Academia de Medicina, de demostrar que las enfermedades microbianas han disminuido gracias á las medidas preventivas de toda clase que resultan de los descubrimientos pastorianos: seroterapia, vacu-

nación, antiseptia y desinfección, limpieza, educación higiénica de los individuos y de las colectividades.

Para la totalidad de las poblaciones de más de 5.000 habitantes se registra la siguiente mortalidad media:

	En 1890	En 1910
Tifoideas.....	5.362	1.792
Difteria.....	6.850	1.325
Sarampión.....	7.196	2.339
Escarlatina....	731	417
Coqueluche....	2.317	1.559
Muertos.....	22.456	7.432

De modo que en veinte años la mortalidad por estas afecciones ha disminuido en dos tercios.

La nación, añade el doctor Calmette, que ha visto nacer á Pasteur, debe comprender que su prosperidad económica y su existencia dependen del modo de aprovecharse de los descubrimientos pastorianos.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

El Congreso Nacional del Comercio Español en América. Su inevitabilidad.

XI

Los agentes consulares españoles en América

D. Enrique Domínguez Rodiño, ha escrito un artículo en «El Imparcial» de Madrid, del día 15 de Diciembre pasado, en el que trata de un modo notable, el estado en que se desenvuelve la acción consular de España en los países de América. Funcionarios hay en la actualidad—dice el señor Domínguez Rodiño—que, pudiendo desempeñar su cargo brillantemente y con fruto, cargada cualquier cancillería europea, no sirven y fracasan totalmente al ser trasladados á América ó viceversa. Se requiere pues, para aquellos países, hombres que, por temperamento, aficiones y otras circunstancias, sean adecuados.

No hay duda alguna, que estas manifestaciones, encarnan la verdad de lo que ocurre, ya que la negligencia, el abandono y hasta si quiere la falta de competencia para desenvolverse en aquel ambiente de muchos Consules y Viceconsules españoles, se debe, más que nada á la falta de una preparación especial que deberían poseer estos funcionarios para desempeñar estos cargos en la forma que necesitarían hacerlo. Pues no basta para ser Cónsul ó Vicecónsul en América, conocer las disposiciones que rigen ó deben regir los actos de estos funcionarios cuando desempeñan su misión en países donde España no tiene grandes intereses comerciales que desenvolver, ó donde viene ya desenvolviendo normalmente esos intereses sin necesidad por tanto de que el Cónsul tenga que contribuir á fomentarlos.

Si se pretende que América sea un mercado de importancia para las Exportaciones españolas, es necesario que el cuerpo consular español presente su concurso y sea un factor eficaz de estas Exportaciones; y no puede ser nunca este factor, sino está preparado convenientemente, á fin de que, al igual que los Consules de otros países, puedan llevar su misión, á gusto de sí mismo y con conocimiento pleno del carácter de la misma; ó sea lo contrario de lo que ocurre actualmente, que llevan la mayor parte de estos señores sus funciones, rozando en los dos extremos: despreocupados completamente de lo que importa su misión cuando se hallan al frente de oficinas de escaso movimiento ó bien cuando desempeñan esas funciones en centros donde la colectividad española es numerosa se dedican á espolearla, con trabas é inconvenientes

que puedan justificar la mayor suma de honorarios, cuando no tratán los que allí concurren en forma que habla muy poco en favor de la cultura que deben poseer estos representantes del Gobierno.

Los que desempeñan sus funciones despreocupados del carácter de su misión, está demás decir que no reportan beneficio alguno á España. Y, los que desempeñan espoleando á las colectividades españolas en aquellos países, tampoco reportan beneficio alguno á la patria; al contrario, el proceder de estos funcionarios es á veces motivo de que tomen carta de ciudadanía en el país donde residen.

El proceder de estos señores Cónsules y Vicecónsules; constituyen en cualquiera de las dos formas citadas que desempeñen su misión, un desprestigio para España.

Estos funcionarios deben ser personas que posean un conocimiento amplio de los mercados americanos y de las aspiraciones que tiene España comercialmente que llenar en aquellos países. Es un error del Gobierno español enviar á América funcionarios que, por influencia política, ó como debutantes van allí á iniciarse en una carrera para la que no están preparados por el desconocimiento que tienen de aquel ambiente y de la labor que tienen que realizar para cumplir con sus deberes. Estos funcionarios, además,—como dice en su artículo el señor Rodríguez Rodiño—deben estar remunerados por el Gobierno para que desempeñen su misión con entusiasmo. Debe haber en cada Consulado de importancia en América, uno ó dos asesores comerciales que posean la técnica y la práctica comercial necesaria y un conocimiento amplio de aquellos mercados para aborjar de acuerdo con los Cónsules, el estudio de aquellos asuntos, que los Cónsules muchas veces no ven y que so sin embargo de gran importancia para el desarrollo del Comercio de España en aquellos países de América.

Dada la forma en que hasta ahora vienen llenando sus funciones algunos de estos Cónsules y Vicecónsules en los países de América, no puede extrañar que en España no haya un conocimiento más amplio de lo que son aquellos mercados. El éxito que en los países de América obtienen los Exportadores de otros países después de su preparación particular, se debe en gran término á la acción sabia que han desarrollado en aquellos mercados los Consules de esos países.

Otro detalle que revela la indiferencia y la preocupación con que el Gobierno de España ve la acción de sus Cónsules y Vicecónsules, son las oficinas donde en América funcionan casi todos los Consulados. Mientras en algunos países las Embajadas y Legaciones de España, halláanse instalados en grandes palacios, haciendo con esto una ostentación de grandeza propia del cargo que desempeñan sus moradores, las oficinas consulares halláanse instaladas en locales donde al entrar se recoge la impresión de pobreza y de triste abandono en que España se desenvuelve comercialmente en América.

Mucho más, hay que decir todavía del papel que hasta hoy, han desempeñado los Cónsules españoles en los países Americanos pero por hoy ya bastan los comentarios.

En el artículo siguiente les toca la vez á los diplomáticos y su obra en América.

Juan Durán y Nieto

Buenos Aires 2-5-1923.

Hijo de Santiago las Heras

Tejidos.—Paquetería.—Bisutería.—Confecciones.—Pañería.—Mercería.—Batería de Cocina.—Muebles.—SORIA
CANALEJAS, 59.—SORIA
Sucursal en Almazán:
Antigua Casa de los Juan Antonios

Elecciones provinciales.

En Agreda

Los candidatos á diputados provinciales han empezado de lleno su propaganda electoral.

En el distrito de Agreda la candidatura patrocinada por el Gobierno la forman distinguidos sorianos que han de laborar por la prosperidad y en grandecimiento de la Agricultura y de la Ganadería de nuestra provincia, cual lo vienen realizando siempre.

En esta candidatura va estampado el nombre de nuestro querido amigo D. Higinio Ruiz Zalabardo, actual diputado por el mismo distrito, hombre servicial y consecuente, cuyas características le han valido siempre no ya el cariño de cuantos le han tratado política y particularmente, sino el agradecimiento de sus electores en general como recompensa á sus buenos servicios y á su inquebrantable voluntad en la defensa de los intereses generales de la provincia.

Figura también en la misma candidatura el distinguido soriano don Matias Iglesias, joven y culto ingeniero de Minas, diputado actualmente por el mismo distrito, é hijo de director del Ferrocarril de Soria D. Joaquín Iglesias.

No resultaría muy aventurado el afirmar triunfo del Sr. Iglesias teniendo presente, aparte su personalidad dentro del partido conservador, las innumerables simpatías y la gran fuerza que en el distrito tiene el Sr. Iglesias (padre) y en el mismo candidato.

El otro lugar de la candidatura lo ocupa persona de gran relieve en la villa de Agreda y sus pueblos.

No referimos á D. Aciselo Fernández, actual alcalde de Agreda, hombre laborioso que al frente de la alcaldía supo captar se las simpatías de todo el vecindario.

En contra de esta candidatura dicen que luchará D. Anastasio Victoria, conocido abogado, también diputado provincial por el mismo distrito y D. Modesto Huerta, labrador de Olivega, muy conocido en todos aquellos pueblos.

En Almazán

No conocemos fijamente los nombres de los aspirantes pero sin duda aspira al acta el popular diputado liberal por aquel distrito D. Angel Carrillo; D. Celso Olmo que cuenta con el apoyo del partido conservador y con el de sus numerosos amigos y D. Benito Sanz Encabo, como independiente.

Al frente de esta candidatura ha surgido la de los llamados elementos agrarios, sin que esto que era desear que los primeros, y los amigos de los primeros, no sean tan agrarios como los segundos, ya que nosotros seguimos entendiendo que verdadera los agrarios son todos cuantos prestan su decidido apoyo en favor de la agricultura, y en ese caso se encuentran los primeros aliados; al frente de esa candidatura, repetimos, está la formada por el conocido periodista D. Felipe las Heras con los señores Martínez de Azagra y D. Lorenzo López.

El celoso diputado á Cortes por Almazán-Medina Excmo. Sr. Marqués del Llano de San Xavier y sus numerosos amigos, prestan—según nos dicen—todo su valioso concurso al hijo del distrito D. Celso del Olmo.

A juzgar por sus principios, la lucha en Almazán va á ser muy enconada.

Un muerto.

Al amanecer llamaron por teléfono a Bourride. Dejó en seguida su puesto de observación, donde había esperado impacientemente la hora del café ante un horizonte de zarzas. El compañero que ocupó su lugar le dijo:

—Te llaman por que te vas hoy con permiso. ¡Vaya una suerte! Vas a mirar a tu marquesa, mientras a nosotros nos aporrean los cañones enemigos.

Bourride cierra minuciosamente el saco hasta la última hebilla, estrecha las manos que se le tienden al dar la vuelta al ramal, lanza gritos de despedida, que resueñan jovialmente en la profundidad de las casetas, se ríe, malicioso y satisfecho, con aquellas bromas rústicas cuya ingenua sexualidad alegraba en otros tiempos las bodas campesinas antes de que la novia se fuese a acostar. Luego, el cañón del fusil y la mochila, colgada «a la africana», desaparecen detrás de un altozazo. Se hoye todavía:

—No criéis mala sangre, muchachos; conservad vuestras huesos dentro de la carne.

A las diez el repartidor de la sopa, inclinado baja el peso de la olla, hace circular la noticia: a Bourride lo ha matado un casco de 77, no más grande que una cabeza de clavo, cuando iba ya cerca de las colinas. Déjanse las cucharas sobre el plato de hierro y los cuchillos clavados en la bola de trigo; un silencio misterioso sobrecega a todos; los hombres; los ojos miran muy lejos, no se sabe a dónde; parece que a cada uno espía los pasos del destino incierto.

Luego un soldado se hecha un trago en la misma cantimplora, y el glu-glu del vino rompe el trágico silencio.

—Hubiera llegado a las tres y media de la mañana, si no había retraso. La mejor hora porque hacen un día.

—Tenía una mujer guapa, algo gruesa, con el pelo negro; he visto su fotografía.

—Le esperará en la estación; no verá llegar a nadie y no sabrá la causa. Más tarde le contará el caso el alcalde y le dará el reloj y los papeles.

—Era un buen chico. En Bélgica nos acostamos los dos en un panteón de familia, en un cementerio arruinado. No podíamos construir refugios; salía el agua de todas las hendeduras de la tierra. Había encontrado el sepulcro y bromeaba: «Si estuviésemos enterrados ahí, por lo menos no pareceríamos constipados». Su accidente me trae a la memoria esa frase.

—En Verdún, durante el relevo todos los que estaban a su lado quedaron muertos, a él no le ocurrió nada por milagro «después de aquello—decía—, yo no puedo morir tengo asegurada la piel, no será presa de la segadora» ¡Palabras inútiles! Todo eso no borra una sola letra de lo que está escrito y debe ocurrir por fuerza.

—Se fué cantando. ¿Cómo iba a pensar...? Pero ¡también es desgracia caer cuando ya se está junto... al límite... y rodar así por la pendiente!

—¡La fatalidad! Si hubiera farroneado un minuto menos, habría pasado antes del disparo, si le hubiese hecho caso a Garat, que quería hacerle un encargo, habría pasado después. Sí...; pero ¡que!, con tantos «síes» se podría meter a París en una botella.

—No debería ocurrir eso. En una ofensiva, se comprende; pero así al marcharse... ¡No existe Dios! No hay mas que desórdenes y calamidades.

Los soldados se ponen a comer; no logra reanudarse la conversación; algunas tentativas caen en el vacío. El escuadrón, que ha dado tantos cadáveres a la guerra, que olvidó tantas cosas y tan pronto, no puede apartar el pensamiento de Bourride, muerto junto a los camiones cuando franqueaba ya el humbril de los parajes felices.

Su paisano Garat habló así, mientras encendía la pipa.

—Esta es la época en que florecen las viñas en nuestra tierra. El tenía una muy bonita en la ladera de la montaña. ¿Quién la podará ahora? Buen vino; algo fuerte cuando es nuevo... Este año no lo beberá. Mala cosa para un viñador el que le entieren en una comarca de agraz.

El viejo Maslot deja de rebanar el plato con la miga de pan levanta la cabeza y se sacude la barba.

—Hemos visto muchos, muchos muertos... ¿Quién recuerda los nombres? Pero Bourride parece «más muerto que los otros».

Alejandro Arnoux.

(De la obra «Cabaret» recientemente publicada por la Casa Calpe.)

Esfinge Estella.

Hora es ya de hablar de este gran escritor precoz, por no decir infantil que tan hermosos cuentos ha publicado en diversos periódicos de España.

Voy a referirme, especialmente, al último publicado en «La Novela Fugaz» y que lleva por título «El Viajero de los espacios».

Lo primero que en dicho cuento se advierte es la portentosa imaginación creadora del escritor, cualidad indispensable para quien trate de llevar tal nombre. Cada frase encierra un bello pensamiento ó una sublime descripción imcomprensible para quien trate de leer superficialmente creyendo tener en su vista una de esas «novelas» de Retana.

Para comprenderle, pues, precisa leerle con reposo. Y esto seguramente creará defecto para mi ese mérito; pues que el lector desarrolla sus facultades acostumbrándose a pensar.

Tiene, además, un estilo propio, conciso y divinamente hermoso que «cred tan algunos párrafos, como el de «Un poema de Oro, como el primer beso de la aurora.»

«Un poema dulce, como el canto del cisne a la noche...»

Y, sobre todo, el canto del «Viajero» cuando dice:

«Pálida estrella que vagas errante de cielo en cielo, de horizonte en horizonte; beso de plata de la noche; sueño fugaz; detente vuelo un instante; oye el quejido de mi alma bajo la soledad de la noche; Estrella. ¿Dónde caminas por el cielo? ¿Qué flor extraña y, nueva, formarás en algún jardín errante del espacio? No mueras: no desmayes tu belleza en la sombra invisible del infinito; ven y muere en el sepulcro; en el valle muerto de mis ilusiones. ¡Pálida como la reina silenciosa del cielo!...»

En resumen: un cuentista inimitable que tiene condiciones de poeta y en cuyo género, si se decidiera a cultivarle, ocupará un lugar preminente.

¡Animo pues, que buena falta hacen buenos artistas! ¡Y sobran tantos que presumen de tales sin serlo!...

Domingo H. Varela.

Avila, mayo 1923.

LA FAVORITA
Calzados, alpargatas y abarcas de goma

FERNANDO MARTINEZ DOMINGUEZ
Zapatería, 44 y Plaza de Aguirre, 14
SORIA

Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero. Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad para señoras Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos

Con un 40 por 100 menos que en otras casas

Alpargatas Va encianias y Alicaninas. de hombre desde 2 pesetas. De mu e desde 1'50 y de niño desde 0'80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas.

Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

Noticias generales.

El señor Vizconde de Eza.

Después de haber asistido a las sesiones del Congreso internacional de Agricultura, celebrado estos pasados días en París, ha regresado a la Corte el diputado a Cortes por Soria Excmo. Sr. Vizconde de Eza.

De su estudio presentada en el mencionado Congreso en favor de la Agricultura hemos de ocuparnos a su debido tiempo.

Enfermos.

Se ha iniciado una leve mejoría en la grave enfermedad que sufren dos hijas de nuestro distinguido amigo D. Manuel Cidrón.

También se encuentra fuera de peligro en su enfermedad, el estimado obrero de nuestros talleres Andrés García.

Nos alegramos.

Incendio

La Guardia Civil de Burgo de Osma, dá cuenta al Gobierno de que a las 23'30 del día 28 se declaró un incendio en un molino harinero en «lavado en término municipal de Osma y punto conocido por «Alarides», propiedad de dicho pueblo y en arriendo por los vecinos de esta villa, Cándido y Federico Marqués Bañeros.

Cooperó a la extinción del fuego la guardia civil y autoridades, logrando sofocarlo a las dos horas.

Se supone casual y las pérdidas se aproximan a unas 20.000 pesetas.

Un herido

Comunican de San Pedro Manrique, que anteayer riñeron en un taberna de aque la villa, Cayetana las Heras de 60 años y Francisco Lafuente, de 25; habiéndose logrado por el momento apaciguar a ambos; pero mástarde salió de ronda un hermano de Francisco, llamado Teófilo y al quedarse un poco rezagado de sus compañeros, le sollo al encuentro el anciano Cayetano, amenazándole con un «calabozo» (instrumento de podar árboles), el cual logró arrebatarle Teófilo, no sin antes haber recibido algunos golpes del mismo que le produjeron lesiones en el pómulo derecho.

Una vez que el agredido tuvo en su poder el «calabozo», dió con él varios golpes a su agresor, ocasionándole una lesión en la cabeza de carácter grave y otra leve en el pie izquierdo.

El juzgado instruye diligencias.

Nuevos maestros.

Han terminado la carrera del magisterio en la Escuela Normal de Soria, los siguientes alumnos:

- D. Jesús María de la Peña.
- D. Gonzalo García.
- D. Aureo Sanz.
- D. José Aceña.
- D. Hermenegildo Góméz, y
- D. Pedro Crespo.

El mercado.

Ayer se celebró con bastante animación el mercado semanal, rigiendo los mismos precios que en los anteriores.

Una gran tormenta de agua y granizo obligó a suspender a nuestros aldeanos toda clase de operaciones.

Las fuertes heladas de estos días han perjudicado bastante a los campos en esta comarca.

Un desaparecido.

Apesar de las pesquisas practicadas se sigue ignorando el paradero del conocido obrero de Soria Pedro Hernández Cuevas.

† En Valencia ha dejado de existir el estimado soriano D. Juan García Valero, esposo de D.^a Clara Sanz.

Recibá esta y la demás familia del finado nuestro sentido pésame.

En el sitio denominado «Corral de la Cebada» ha sido hallado el cadáver del vecino de Montuenga Angel Dulce, muerto según noticias por una chispa eléctrica.

TEATRO PRINCIPAL.

Los aficionados a las buenas cintas cinematográficas pueden abonarse a la gran cinta titulada «EL HOMBRE SIN NOMBRE» que se estrenará en Soria el día 17.

Esta noche programa extraordinario de Circo.

Junta patriótica

En la sesión celebrada el sábado último se acordó:

Otorgar el socorro de 125 pesetas a D. Lorenzo Moreno Mateo, de Ambrona, padre del soldado de Ferrocarriles Agustín Moreno, desaparecido en Africa.

Al padre del soldado Pedro Tundidor, de Pinilla del Olmo, muerto en la campaña de Melilla, 250 pesetas.

Ampliar la pensión de 1,50 pesetas diarias, por término de un mes, a Gregorio García Chacobo soldado del Regimiento de Gerona repatriado por enfermo a Barea, su pueblo natal.

Comunicar al señor Alcalde de Matamala que presente los datos e informes determinados en Circular del Gobierno Civil de 23 de Diciembre de 1921 para otorgar, si es procedente, el socorro que se solicita a favor del soldado Paulino Silas de Miguel, licenciado por enfermedad contraída en Africa.

Con brillantes notas ha terminado la carrera del Magisterio la señorita Encarnación Terrel Sanz, hija del cajista de imprenta don Eñías Terrel.

Enhorabuena.

Boda.

El culto profesor de la Escuela Normal de Soria D. Segundo García Romero contrajo matrimonial enlace el día 25, en la Corte, con la distinguida señorita Dolores Durán Duffós.

Reciban los nuevos esposos y sus respectivas familias nuestra sincera felicitación.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

El Consejo de Administración ha acordado pedir a los señores Accionistas el desenvolvo de un dividendo pasivo de 20 por 100 (cien pesetas por acción) sobre las acciones de la 2.^a serie, cuyo importe se hará efectivo del 1.^o al 10 de Julio próximo inclusive, en las oficinas de la Sociedad en Zaragoza, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Soria, Tarazona, Teruel y Tortosa; en las del Banco de Bilbao, en Bilbao; Banco Urquijo, en Madrid; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián; y Banco de Vitoria, en Vitoria; debiendo presentar los resguardos de inscripción para estampar el cajetín correspondiente.

El retraso en el pago del citado dividendo devengará intereses de demora a razón del 6 por 100 a partir del día 10 de Julio sin perjuicio de la sanción que previenen los Estatutos. Zaragoza, 17 de Mayo de 1923. — El Secretario. — *Joaquín Bardavio*

D. Adrián Moreno ha sido nombrado Juez de Instrucción del partido de Almazán.

De Agrada.

Dicen de esta importante villa que ayer comenzaron las fiestas en honor de la virgen de los Milagros, con extraordinaria concurrencia de forasteros.

La patrona de los agredenses que hace más de treinta años que no había sido movida de su trono, será sacada en procesión uno de los días de fiesta.

ALMACEN DE VINOS de

Manuel Aznar

Ferial, 4 — SORIA.

Vendo Valdepeñas legítimo, a 40 céntimos litro.

Vino tinto, bueno, también a 40 céntimos litro y por arrobas mucho más económico.

Sirvo a domicilio.

En breve empezará a funcionar en los jardines de la Alameda el carrusel (caballos del Tío Vivo) propiedad de nuestros buenos amigos D. Santos Liso y D. Juan Sanz.

Nuevo horario de trenes.

Desde el día primero de Julio próximo quedará establecido un nuevo servicio de trenes a esta capital con arreglo a los datos siguientes.

Tren correo diario.

Salida de Soria a las 9 horas y 50 minutos; regreso a las 7 y 52 minutos de la mañana.

Martes y sábados.

Saldrá un tren a las 9 de la mañana regresando a las 6 y 32 minutos de la tarde.

Jueves.

Saldrá un tren de Soria a las 11 de la mañana, regresando a las 7 y 32 minutos de la tarde.

Todos estos trenes enlazarán como actualmente.

Viajes.

Han salido:

Para Madrid, nuestro querido amigo el capitán de Infantería don José Ropero.

—Para Guadalajara, D. Dionisio Medina y familia.

—Para Madrid, la distinguida familia de D. Mariano Javierre. D. Guillermo Herrero.

Han llegado:

De Madrid, el gobernador civil Sr. Mesa de la Peña; la señora é hijas de Lacussant y D. Sotero Lorente y señora.

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y macizos

Grageas y peladillas

E. MATEO

Fábrica, Sanz del Río, 8

Despacho: Canalejar, 94.

Teléfono 49.

SORIA

Cooperativa Popular de Soria.

Toda clase de comestibles. — Los mejores chocolates elaborados a brazo. — Cafés de origen y a gusto del paladar más exquisito.

La vida de esta entidad supone en el presupuesto del consumidor un 25 por 100 de economía, por su carácter regulador, la calidad de géneros que vende y exactitud de pesas y medidas.

Plaza de Aguirre, 4. Teléfono 136

Cubiertos gastos, devuelva las ganancias al comprador.

Colección Universal

En esta famosa biblioteca acaban de aparecer:

Números 741 a 744. «El pirata», W. Scott, Tomo 11 y último. — números 745 y 746. «D. Juan de los convalidados de pie yerra», M. Liere — núm. 747. «Cuantos», Hoffmann, como V. — núm. 747 a 750. «Viajes a Italia» Presidente de Brosses. — números 751 a 754. «Notas sobre París», H. Taine — número 755 a 756. «Narraciones de B. Kase», Ar. u. o. Campión. — núm. 757. «Cuentos populares rusos», Afanasiev — números 758 a 760. «Los hombres de Selwyn», G. Keller. — núm. 761. «Sujeta», J. Barón — números 762 a 764. «Tomás Brown en la escuela», T. Hughes. — números 765 a 766. «Herodes y Mariene», C. F. H. Abel. — números 767 a 770. «Tratado de la naturaleza humana», D. Hume.

Cincuenta céntimos número.

Mensualmente publica diez números, suscripción mensual en Madrid 4.00 pesetas; en provincias por trimestres de 13'50 pesetas envío certificado.

En todas las librerías y en CALPE, tíos Rosas, 24. Apartado 547. MADRID

RELOJERÍA Y OPTICA de

SANTOS LISO

Gran surtido de relojes de todas clases. — Artículos para regalos.

SEGRADUA LA VISTA

Especialidad en composturas.

— La Relojería más antigua —

2 Vardillo y Plaza de Aceña 2

TELEGRAMA Y TELEFONO

CONFERENCIAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Primera conferencia.

Madrid 31, 10 (m).

Importante Consejo

Hoy jueves se celebrará un importante consejo de ministros que ha despertado gran expectación en los círculos ministeriales y políticos, por creer que en dicha reunión ministerial se tomarán importantes acuerdos respecto a Marruecos y Barcelona, creyéndose se acordará la suspensión de garantías en la Ciudad Condal.

Firma de Guerra

Ayer se firmó un real decreto nombrando Gobernador militar de Castagna al general de División don Pedro Vives actual comandante general de Melilla.

El nombramiento ha sido comentado por creer haya algún motivo relacionado con nuestra situación en la Zona oriental.

El gobernador de Barcelona.

Ayer tarde celebró una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación, el gobernador civil de Barcelona Sr. Raventós.

Aunque se guardó reserva de lo tratado se cree que la conferencia fué muy importante por tratarse en ella de la suspensión de las garantías constitucionales y, acaso, del propósito del Sr. Raventós de abandonar el Gobierno civil de Barcelona.

La situación de Africa.

Según comunica el Alto Comisario en telegrama de última hora no ha ocurrido novedad ni en la Zona oriental ni en la occidental y que la harca que atacó Tizzi-Assa, seguramente, no volverá á atacar por haber quedado completamente deshecha.

De Barcelona.

La huelga de transportes.

Continúa agravándose, por momentos, la situación de Barcelona, pues la falta de primeras materias hace que diariamente se tengan que cerrar muchas fábricas y talleres complicando enormemente la vida de la ciudad.

Siguen los tiroteos.

En la plaza de Pí tuvo lugar un nuevo atentado de carácter social. Tres desconocidos tirotearon á los obreros Ramón Torres, Antonio Font, pertenecientes al sindicato libre, resultando el primero herido gravísimo y el segundo ileso. No se efectuó ninguna detención.

Censuras al Gobierno

La mayor parte de los periódicos censuran duramente al gobierno por haber ocultado á la opinión los sucesos ocurridos recientemente en Africa y las bajas que hemos tenido.

Parece ser que hace días tuvimos 19 heridos en Tizzi-Assa y 12 bajas en el fortín de Peña Tahuar-da, entre ellas un comandante grave, todo lo cual ha sido ocultado al público.

El último combate

Noticias fidedignas recibidas de Africa dicen que en el combate de Tizzi-Azza tuvimos un total de 247 bajas de tropa y 17 de jefes y oficiales.

De estas bajas corresponden 20 muertos y 82 heridos al Tercio Extranjero y 16 muertos y 80 heridos del Regular.

Dimisión.

A última hora se ha confirmado la dimisión de su cargo presentado por el Capitán General de Castilla la Nueva.

Las Cortes

Senado.

La sesión de ayer tuvo poquísima importancia.

Se admitió el cargo de 84 senadores.

El señor Conde de Romanones declaró que mañana viernes quedará constituido definitivamente el Senado.

Se levantó la sesión sin tratar más asuntos.

Congreso

Con un lleno enorme y una expectación extraordinaria abrió la sesión el señor Alvarez.

En primer término hizo uso de la palabra el señor Guerra del Río quien anunció una interpelación sobre la situación de Barcelona.

Importante discurso del señor Alcalá Zamora

El exministro de la Guerra don Niceto Alcalá Zamora pronunció un amplio discurso justificando su dimisión.

Empezó diciendo que en todo momento procuró marchar de acuerdo con el Sr. Alba en los asuntos de Marruecos, pero que no pudo ser por haber estado totalmente incomunicado con el ministerio de Estado.

Yo ministro de la Guerra,—dijo—carecía de informaciones de Africa.

En el asunto de los prisioneros marché completamente ciegas. En vista de estas cosas, anuncié mi dimisión al Presidente, pero el señor García Prieto me hizo desistir, prometiéndome que Alba y yo iríamos de acuerdo en las cuestiones africanas. No obstante, la incomunicación subsistió.

El tres de Abril—sigue diciendo el Sr. Alcalá Zamora—presenté nuevamente mi dimisión, pues yo ignoraba hasta los combates. Por la prensa supe la instalación del Amalato del Riff. Tampoco supe á lo que fué Castro Girona á Alhucemas. Y entiendo que no debía permanecer un solo día más en el Gabinete presenté la dimisión de nuevo, asistiendo como dimisionario á los Consejos de los días 23 y 25 del corriente.

Habla García Prieto

El Presidente del Consejo manifestó que nunca existieron discrepancias respecto á la aplicación del Protectorado en Africa.

Las divergencias se refirieron únicamente á la intervención del Sr. Alcalá Zamora en determinados organismos que no eran de su incumbencia y por lo cual se dió al Sr. Alcalá Zamora toda clase de explicaciones y satisfacciones.

Habla el Sr. Alba.

El ministro de Estado empieza diciendo que le repugna este debate.

A continuación rebatí los argumentos del Sr. Alcalá Zamora.

«El señor Alcalá Zamora—dicese—deseaba se redujeran las posiciones y se repatriaran tropas, pero en un trimestre que ha sido ministro de Guerra no ha hecho nada de lo prometido».

El señor Alba continúa diciendo que el Amalato del Riff se hizo por un decreto de Sánchez Guerra y que mientras cuente con la confianza de todos, no desertará de su puesto.

Sigue el debate en el que intervienen varios diputados.

Crouselles

Cabelellas de mujer

La de A

Esta cabellera era luminosa y profunda, suave como una piel más larga que un ala, tersa, inflexible, animada, llena de calor. No eran precisamente los cabellos lisos de los sirias de la corte, ni los castaños de las hijas de Egipto; eran los de la raza arriana de los galileas del desierto...

En el rayo horizontal de la tarde la cabellera aun húmeda brillaba como una lluvia iluminada por él.

La esclava la tomó y retorció. La volvió igual á una robusta serpiente de metal que horadaban como flechas los rectos alfileros de oro; la enredó una cinta verde, cruzada tres veces, á fin de hacer resaltar sus reflejos por medio de la seda.

El palacio se iluminó repentinamente en su más alta terraza; la puerta del centro se abrió y una mujer, la bella hija de Escuer ataviada de hermosas ropas, apareció admirable en el humbral.

Su cabellera, empolvada de hilos de plata y peinada á la última moda, la hacía aparecer más alta. Hilos de perlas, adheridos á sus sienes, bajaban hasta la comisura de sus labios, rosados como una granada entreabierta.

A. V. M.

NO USEIS MAS QUE LA LAMPARA "METAL" por ser la que menos consume y la que más luz da. Compañía General española de electricidad Apartado 150. Madrid

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES casa de la viuda DE FRANCISCO ROMERO Benavides de Orhigo (León) SON LOS MEJORES Viajante: M. Asensio. J. Drape

EL COÑAC Caballero es el que prefiere el público inteligente GARANTIZADO DE PURO VINO DE JEREZ DE LA FRONTERA la venta en los buenos establecimientos

Pedid en todos los establecimientos ANÍS DE LA ASTURIANA No tiene rival.

Valdespino Jerez Casa fundada en 1837 Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras. Gran premio Madrid 1907. ESPECIALIDADES Amontillado Toronté y Coñac Feudal.

Un hecho para meditar.

La coincidencia entre una insinuación sensacional del señor Alcalá Zamora al hablar de la crisis ministerial y el sargüento combate de Tizzi-Assa, ha causado en la opinión pública una impresión innegable, imaginándose que cuando el exministro de la Guerra declaraba que quizás había dimitido demasiado tarde, aludía á las responsabilidades que puedan imputarsele por ese duro episodio de nuestra acción marroquí. Coronado este por el éxito de nuestras armas y atenuada la aargura que naturalmente han de producirnos nuestras bajas por la eficacia ejemplar del castigo impuesto á los rebeldes, el hecho de armas no puede tener transcendencia alguna que convide al pesimismo, aunque la tiene, indudable, para la meditación por parte de todos.

Por esto es lamentable que se entorpezca el camino de esta necesaria meditación en ligerezas y simplicidades en el juicio, como esa tan corriente de atribuir á las condiciones intrínsecas de la posición referidas, el suceso, ó como el otro de justificar el ataque de los moros por la sospecha de que íbamos á atacarles nosotros, cuando no se llega á mezclar con tal sospecha la acusación de haberlos efectivamente y sin razón atacado.

La última posición, la más avanzada sobre el territorio hostil, será siempre la más peligrosa, aunque por sus condiciones no sea en ocasiones la que de la primera línea sea ataque de preferencia por el enemigo. En terrenos como aquellos serán muy raras las posiciones que no ofrezcan algún punto vulnerable ó contra la cual no se pueda actuar desde otra, ó al través de barreras inexpugnables.

Por esto es una puerilidad el hablar tanto de posiciones, en un territorio que topográficamente no se puede seccionar á los fines de la estrategia, porque no hay en él elementos naturales que lo delimiten en secciones ó zonas, perfectamente distintas entre sí á los efectos de la defensa.

Esa posición de Tizzi-Assa de que hoy tanto se habla, no sólo fué ocupada por razones estratégicas, ya que por envolver Annual-Igueriben constituía elemento primordial de una gran línea defensiva, sino que su ocupación obedeció también á razones políticas y comerciales. Políticas, porque es un foco desde el que puede irradiar acción de Protectorado cerca de los tansaman y de los beniurra-gueles. Comerciales, porque es protección de rutas importantes para caravanas. Y todo esto fué reconocido en su día, y hasta recordamos que pesona de tan alta autoridad como el Ilustre general Marina, hizo pública su felicitación al Gobierno.

¡Ah! Pero esa posición para actuar, no para guardar en ella una guarnición á merced de las agresiones cabileñas. Si no se actúa, si no se decide el rumbo de nuestra política en Africa, culpese á esta indecisión, no á la posición de Tizzi Azza. No importa que la hebra de la hebra sea buena, si el brazo que la mueve lo hace mal.

Y, créanos el Gobierno: es indiferente para el país que un político se anticipe ó se retrase en la apreciación de la hora de dimitir. Es trascendental para una nación el elegir su rumbo en la hora oportuna.

(De la Epoca)

Academia de 2ª Enseñanza.

PLAZA MAYOR, 7, PR L SORIA Bachiller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, ingreso en las Academias Militares

WERCKHEIM

MÁQUINA PARA COSER Y BORDAR Dirección general en España:



SOLIDEZ ELEGANCIA PATENTE 52287

Mesa cantos redondos, patente 52337 — Mueble Eclipse, patente

33 538. De venta en Bu go de Osma (Soria)

DON JUAN P. ZAPATA

PLAZA MAYOR NUMERO 6

Soria. — Imp. de Reglero — Plaza de Aguirre, 2 — 1922

AGENCIA DE NEGOCIOS DE NICOLAS HERNANDEZ

Al establecerse esta nueva Agencia en esta capital se compromete á ofrecer al público sus servicios en todas las materias de ser de interés que acrediten su misma razón social.

Dedicada á los asuntos propios de su naturaleza ha de extender su acción principalmente á todo cuanto corresponde al orden administrativo para lo cual dispone de un personal apto y competente y en preferencia á la materia de rentas municipales, comisiones obreras, cuentas municipales, comisiones obreras, de ingreso y pagos, y todo lo que lleve consigo una verdadera representación de Ayuntamientos, entidades y particulas ante las oficinas Publicas y Bancos.

Facilitan toda clase de datos que se le interesen — Atarua Vieja número 2 — SORIA

ANIS INFERNAL

El peor del mundo.—Fabricado con los peores vinos del priorato.

M. SERRA.—LÉRIDA

AM GO DEBIL



ELIXIR CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos á sus familias ELIXIR CALLOL

Formula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

SE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y ORSQUERIAS

24

Reumas, Gatarros
Cálculos-Neurastenia Balneario **Termas Pallarés**

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro. Gran
parque y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas.
Pensión desde 7.50 pesetas.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL PATO

Premiado con Medalla de Oro y Diploma.
CREMA PARA EL CALZADO NEGRO Y DE COLOR
MARCA **EL CISNE**
DE **Simeón Zejada-Logroño**
Lo prefiere el público selecto, á todos sus similares,
tanto por calidad como por resultado.
INFORMARÁ **D. José Vicén Vila**
Cajero del Banco de Aragón

BANCO HISPANO-AMERICANO
MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.
Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Pineda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Vilafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cortas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telégrafo.
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
Transferencias postales y telegráficas.
Cuentas de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

EL ANÍS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.
Francisco Díaz y Comp.^a - Cariñena (Aragón)
Representante: D. Torcuato Martínez, Canalejas, 50. - Soria.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 39, 2.
José Cacho Molina, Canalejas, 9, 2.
Luis Posada, Canalejas, 80.
Mariano Granados, Canalejas, 31.
Maximino de Miguel, Plaza de la Leña, núm. 8, 2.
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º, izquierda.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza Honorio Vázquez, Canalejas, 33, principal.

ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Hermínio Gil, Canalejas, 70.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BANCO Y BANQUERO

De España, Plaza de Aguirre 6.
De Aragón, 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Roldán Barrero, 25 y 27, 2.º.

CAJA DE AHORROS

E. Roldán, Canalejas 25 y 27, 2.

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta M. del Vadiño, 8.

ESTANCOS

Juán Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadiño, 1.

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadiño, 3.
José Morales Orantes, Canalejas, 6.

HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio, Carretes de Madrid.

IMPRENTA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Canalejas, 14.
Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2.
Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre, 1.
Mariano Javerre, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Ángel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermano, M del Vadiño, 15.

Martínez y Romero, Canalejas, 57.
Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

TEJIDOS

Camilo Saiz, Numancia, 10.
Santiago las Heras, Canalejas, 49.
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

ULTRAMARINO

Cándido Medina, Canalejas, 14.
Sixto Morales, 50.
Pedro Llorente, (SUCESOR) Estudios, 4.
Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.

ZAPATERIAS

de V. Escalada, Canalejas, 69.
«La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Erasanche).

RELOJERIA

de Santos Liso, M. de Vadiño, 2.



Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino

De venta en el Circulo Mercantil.

P PIDA USTED SIEMPRE
E COGNAC V V V
M Idem EXTRA
A Idem V.O.G.
R VINO VIÑA PEMARTIN
T SOLERA PEMARTIN
I Jerez de la Frontera.
N Venta en todos los Establecimientos.

González Blass y C.^a
JEREZ
VINOS DE JEREZ Y OPORTO
Manzanilla de
Sanlúcar.
Coñac Jerezano.

Pastillas J. Miró.
ESPECTORANTES
Y CALMANTES DE LA TOS
Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calman de rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.
Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró.**
Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

MIRANDA
sastre.
VALLADOLID
Últimas novedades en generos del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23 Valladolid.

ESULTOR-MARMOLISTA
Cándido D Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio.
Valverde, 6, MADRID
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones mausoleos y sarcófagos.

Hijos de Jiménez Varela
Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne.
Bodegas en Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Santa María.
La especialidad de la casa, amontillado
FINO JARDIN
y el gran
CHAMPAGNE CONTINENTAL
son los preferidos por el público distinguido.

EL COÑAC
Caballero
es el que prefiere el público inteligente.
GARANTIZADO DE PURO VINO DE
JEREZ DE LA FRONTERA
De venta en los buenos establecimientos.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las mejores partes del mundo por su tónica, ayuda á las digestiones y cura el aparato, curando las molestias del
ESTÓMAGO E
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS
LUCENA • HNOS.
CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).
Elaboraciones sin competencia:
Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (Seco).
ESPECIALIDADES:
(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)
(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)
Recomendamos estas especialidades fabricados con gran esmero y las mejores materias conocidas.

CONSULTA ORTOPEDICA
JERÓNIMO FARRÉ GAMELL
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:
HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíptico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento
PIERNAS ARTIFICIALES
sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, **CON PATENTE DE INVENCIÓN** en las principales naciones del mundo.
CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.
En Soria: HOTEL CANTON de la calle de la Cruz, 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.
EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mens, 23, 1.º.

ANIS
Las Cadenas
Hijos de Pablo Esparza
VILLAVA-NAVARRA

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda
DE
Francisco Romero
Benavides de Orhigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

NO USEIS MAS QUE
LA LAMPARA
“METAL”
por ser la que menos consume
y la que más luz da
Compañía General española de electricidad
Apartado 150. Madrid

“LA ORIENTAL”
Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas
clases
SUCESOR
DE
Pedro Llorente
Estudios, 2 y 4 SORIA
Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcaño desnaturalizado (96%) marca «El León», en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embudidos.—Licores, Cafés, etc.
Mesa de Billar se vende una sola
rata con todos sus accesorios.
Informarán en esta imprenta.

Torcuato Martínez
BAR IDEAL
Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas, vinos y cognacs «Pemartín».
Canalejas, 50, Soria.

Pedir en todos los establecimientos
ANÍS DE LA ASTURIANA
No tiene rival.